

## Влияние деятельности Горчакова на формирование современной дипломатии

Научный руководитель – Изудинова Раисат Саидовна

*Абасова Айшат Темуровна*

*Студент (бакалавр)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра историко-правовых дисциплин, Махачкала, Россия

*E-mail: azz9834511@gmail.com*

Очевидно, что в последние годы в российской внешней политике прослеживаются некоторые изменения, и в такие моменты очень важно уметь отследить историческую параллель, извлечь уроки из событий прошлого и относиться с уважением к жизненному опыту выдающихся личностей былых лет. Среди тех, кто внес наиболее весомый вклад в события мировой политики прошлого, находится Александр Михайлович Горчаков, имя которого олицетворяет собой целую эпоху российской дипломатии.

Он вступил в должность Министра иностранных дел, имея предшественником Карла Нессельроде, который более симпатизировал Пруссии и ее благополучию, нежели чем России, судьба которой его вообще не сильно заботила, благодаря чему он даже получил прозвище «русский министр австрийских иностранных дел».[1] Вдобавок к этому неприятному обстоятельству Горчакову досталась Россия, надломленная тяжелым поражением в Крымской войне 1856 года. Горчаков сразу активно берется за работу, чем сразу вызвал раздражение со стороны своих европейских коллег. В первую очередь он приостановил деятельность послов России за границей, временно отстранив страну от европейских потрясений. Горчаков быстро скорректировал схему, по которой принимались решения в области внешней политики России. Теперь она выглядела как «создание проекта - обсуждение его на межведомственном совещании - представление царю и утверждение им». Далее реформатор обновил состав российских послов, находящихся за границей, а в дальнейшем расширил её. Основным аспектом его работы над составом было назначение на должности русских по национальности людей, очищение русского дипломатического корпуса от иностранных лиц. Усилия министра были направлены на восстановление традиций русской дипломатии, поскольку он очень любил историю и углубленно ее изучал. Но всё же на начальных этапах реформирования МИД все еще было заполнено дипломатами, пришедшими на службу при предшественнике Горчакова. Это не могло не тормозить ход осуществления преобразований, что резонно вызывало неудовольствие министра. В конце концов он быстро, полностью и беспощадно распрощался со старой школой.

Такими путями мало-помалу российская дипломатия начала набирать силу. От нее зависел международный престиж страны, на чем она сосредотачивала все свои едва окрепшие силы. Однако политика России все еще оставалась осторожной, подход Горчакова основывался на умеренности и трезвом взгляде на положение вещей, реализме. Её характеризовали тогда тонкая дипломатическая игра, «маневрирование с помощью сил нравственных».[2] Такими путями, ослабленная в 50-е годы русская дипломатия уже к 60-м годам 19 века довольно активно участвовала в решении Восточного вопроса. Министр даже неоднократно предлагал от лица России созвать конференцию великих держав для решения конфликта христианских народов в Турции. Благодаря Горчакову в этот период укрепляются отношения России с Сербией и Черногорией, но позиция России все еще остается осторожной, когда в 1866 г. Сербия начинает войну с Турцией. Сербам была оказана разве что моральная поддержка, так как у России тоже были свои цели на Балканах. Следом за восстановлением престижа России на международной арене Горчаков осуществил

свой давний замысел - избавил страну от унижительных условий Парижского мира, что привело в восторг правящие круги Российской империи. Горчаков был тверд и решителен в своем объявлении миру о том, что Россия более не связана условиями договора, за что оказался удостоен самых высоких почестей и похвал от императора.

Момент заката Горчакова пришелся на неблагоприятное время Восточного кризиса 70-х годов. Дипломат все еще был настроен твердо отстаивать интересы страны, но физическое его состояние и возраст уже не позволяли ему этого. Именно ввиду того, что он стал пассивнее, конфликт затягивался и ситуация приближалась к дипломатическому тупику, что еще раз подчеркивает значимость данной фигуры для истории отечественной и глобальной дипломатии.[3] С завершением карьеры великого деятеля завершилась и очередная фаза подъема русской дипломатии, приведшая к подъему самого авторитета страны в глобальных масштабах, что не может не войти в историю глобализации.

### Источники и литература

- 1) Гуськова Е. Ю. Роль Горчакова в формировании традиций русской дипломатии. Исторически записи. — Подгорица, 1999. — Бр. 1-2. — С. 105-114.
- 2) Никитин С. А. Очерки по истории южных славян и русско-балканских связей в 50-70-е годы XIX в. — М.: Наука, 1970. — С. 170.
- 3) Хевролина В. М. А. М. Горчаков и национально-освободительная борьба южнославянских народов в 60-70-е годы XIX в. // Канцлер А. М. Горчаков: 200 лет со дня рождения..., С. 109.